
 

 

SPRÁVA DANÍ 

Daňová kontrola podle daňového řádu, aneb jak se správně chovat při 
daňové kontrole 
Jak se co nejlépe zachovat, pokud k Vám dorazí finanční úřad na kontrolu? Univerzální odpověď 

na uvedenou otázku neexistuje. Každý se budeme před daňovou kontrolou chovat jinak. Je však 

dobré vědět několik zásad, jejichž dodržování nebude nikdy na škodu. Zkusím uvést tři, které 

považuji za klíčové. 

1. Daňová kontrola je podle konceptu nové právní úpravy zakotvené v daňovém řádu jedním 

z tzv. „postupů“ v rámci tzv. „daňového řízení“. Daňové řízení je souhrnem postupů a dílčích 

řízení vedoucích ke správnému zjištění a stanovení daně a k zabezpečení její úhrady. Správa 

daní pak obecně je postup s cílem správného zjištění a stanovení daně a zabezpečení její úhrady. 

V základní definici správy daní, kterou cituji zcela úmyslně, je zakotven princip správného 

zjištění a stanovení daně. Dříve platný zákon o správě daní a poplatků tento princip 

neobsahoval. Správce daně má podle daňového řádu povinnost daň vyměřit ve správné výši, 

nikoliv ve výši, co nejvýhodnější pro stát, tedy co nejvyšší, jak tomu bylo dříve. V tomto směru 

existuje už i judikatura. V důsledku toho musí ve všech řízeních a postupech pří správě daní, 

tedy i při daňové kontrole,  zohledňovat jak skutečnosti, které hovoří ve prospěch státu, tak 

skutečnosti, které hovoří ve prospěch daňového poplatníka. Na uvedenou zásadu upozorňuji 

záměrně, neboť v minulosti tato zásada neplatila a do současné chvíle není tato zásada zažitá 

v chování správců daně. Je potřeba ji mít v povědomí a vědět, že pokud správce daně nejedná 

tak, aby daň vyměřil správně, je možné takový postup namítat právě z důvodu porušení výše 

uvedené všeobecné zásady správného zjištění a stanovení daně. Dalším základním momentem 

je, že daňová kontrola je tzv. postup. Slovo postup je od slova postupovat, kdy správce daně 

postupuje v souladu se zákonem a nemůže se od uvedeného zákonem stanoveného postupu 

odchylovat. Je dobré tedy znát jednotlivé kroky postupu daňové kontroly, aby bylo možné 

reklamovat situace, kdy správce daně podle zákonem stanovených pravidel nepostupuje.  

2. Vzhledem k tomu, že daňová kontrola je jedním z postupů podle správy daní, je nutné při 

daňové kontrole dodržovat základní zásady správy daní tak, jak je daňový řád stanovuje. Jedná 

se o následující zásady: 

 zásada zákonnosti (legality), 

 zásada legální licence (správce daní může uplatňovat svoje práva jen k účelům a v rozsahu          

a způsobem mu zákonem svěřeným), 

 zásada zdrženlivosti a přiměřenosti, 

 zásada procesní rovnosti, 

 zásada spolupráce, 

 zásada poučovací, 

 zásada vstřícnosti a slušnosti, 

 zásada rychlosti a hospodárnosti, 

 zásada volného hodnocení důkazů, 

 zásada legitimního očekávání, 

 zásada materiální pravdy, 

 zásada neveřejnosti, 

 zásada oficiality a zásada vyhledávací, a 

 zásada shromažďování osobních údajů. 

Uvedené zásady, které jsem jen stručně vyjmenoval, samozřejmě platí pro daňový subjekt i pro 

správce daně, a lze se na dodržování těchto zásad v průběhu daňové kontroly odvolávat. 

3. Průběh daňové kontroly 

Daňová kontrola je postupem a jako takový musí mít svůj předmět a rozsah. Musí být přesně 

stanoveno, jaká daň a za jaké období je kontrolována. Daňová kontrola musí být zahájena              

a ukončena způsobem, který je upraven v daňovém řádu (tj. jak její zahájení tak ukončení má svá 

přesně daná pravidla). Daňovou kontrolu lze opakovat jen ve výjimečných a zákonem stanovených 

případech. Na závěr daňové kontroly se sepisuje zpráva o daňové kontrole. Zpráva jako taková se 
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DAŇOVÝ KALENDÁŘ 
Únor-březen 

 
22.2. 

Pojistné: splatnost zálohy na pojistné na důchodové 
pojištění a pojistné na nemocenské pojištění OSVČ za 
leden 2016 (splatnost od 1. do 20. dne) 
Daň z příjmů: měsíční odvod úhrnu sražených záloh na 
daň z příjmů fyzických osob ze závislé činnosti                 
a z funkčních požitků 

24.2. 
Spotřební daň: splatnost spotřební daně z lihu za    
prosinec 2015 

25.2. 
Spotřební daň: podání přiznání za leden 2016, podání 
přiznání k uplatnění nároku na vrácení spotřební daně       
z topných olejů, zelené nafty a technického benzinu          
a mazacích olejů za leden 2016 (pokud vznikl nárok) 
DPH: souhrnné hlášení za leden 2016 
DPH: podání přiznání a zaplacení daně za leden 2016 
plátců s měsíčním zdaňovacím obdobím 
DPH: podání kontrolního hlášení za leden 2016 
Energetické daně: daňové přiznání a splatnost daně       
z plynu, pevných paliv a elektřiny za leden 2016 

29.2. 
Daň z příjmů: odvod částek zajištění daně za leden 2016 
Daň z příjmů: odvod daně vybírané srážkou podle   
zvláštní sazby za leden 2016 

1.3. 
Odvod z loterií a jiných podobných her: podání     
přiznání k odvodu z loterií a jiných obdobných her a zapla-
cení odvodu za odvodové období 2015 
Daň z příjmů: podání vyúčtování daně z příjmů ze závislé 
činnosti za zdaňovací období 2015, pokud není podáno 
elektronicky 

19. února 2016 
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(Pokračování na stránce 2) 

KRÁTCE 

První kontrolní hlášení se podává 
25.2.2016 
Firmy, tedy právnické osoby, jsou povinny 

odesílat kontrolní hlášení jednou měsíčně         

a nejpozději 25 dní po skončení zdaňovacího 

období. První hlášení tedy plátci odevzdají na 

finanční úřad do 25. února 2016! Nejpozději    

k tomuto datu tím pádem musejí účetní 

systémy firem a jejich účtárny být na 

elektronické podání nového formuláře 

připraveni. 

 

U podnikatelů (fyzických osob) je rozhodující 

lhůta, v níž podávají daňové přiznání. 

Znamená to, že kvartální plátci podají 

kontrolní hlášení jednou za čtvrtletí. Budete-li 

tedy platit DPH za leden až březen 2016, 

musíte vyplněný elektronický formulář odeslat 

do 25. dubna 2016. Ti, co odvádějí daň 

dvanáctkrát za rok (měsíční plátci), plní tuto 

povinnost rovněž jednou za měsíc, poprvé tedy 

25.2.2016. 

http://www.fucik.cz/


 

 

Centrální banka prodloužila 
devizové intervence 
Bankovní rada České národní banky na svém 

zasedání dne 4. února 2016 na základě nové 

makroekonomické prognózy rozhodla, že         

i nadále bude používat devizový kurz jako 

nástroj uvolňování měnových podmínek. 

Potvrdila tak závazek ČNB intervenovat 

v případě potřeby na devizovém trhu na 

oslabení kurzu koruny tak, aby udržovala kurz 

koruny vůči euru poblíž hladiny 27 Kč za euro. 

Ukončení intervencí prostřednictvím 

devizových operací se dle vyjádření bankovní 

rady nepředpokládá dříve, než v první 

polovině roku 2017. Bankovní rada také 

jednomyslně rozhodla o ponechání úrokových 

sazeb na stávající úrovni, tedy na technické 

nule. 

Zdroj: www.cnb.cz 

 

Bezúročné zápůjčky z hlediska 
zákona o daních z příjmů 

Jak jsme Vás již v minulosti informovali, 

jednou z posledních novel zákona o daních 

z příjmů došlo i ke změnám v ustanovení 

týkajících se posouzení a zdaňování 

(Pokračování na stránce 3) 

sama o sobě neprojednává, projednává se výsledek kontrolního zjištění a jeho závěry se zapisují do 

zprávy. Zpráva obsahuje vyjádření daňového subjektu a daňový subjekt v rámci svého vyjádření 

může uplatňovat námitky. Daňová kontrola probíhá průběžně jako proces, při kterém správce daně 

prověřuje tvrzené skutečnosti, sbírá informace, shromažďuje a hodnotí důkazy, provádí důkazy, 

oznamuje daňovému subjektu své dílčí závěry a získává jeho vyjádření. Správce daně v rámci 

tohoto procesu komunikuje s daňovým subjektem, sděluje mu svoje dílčí závěry, sděluje mu dílčí 

výsledky kontrolních zjištění, včetně vyhodnocení důkazů a předkládá je daňovému subjektu 

k vyjádření. Na základě těchto kroků pak dělá konečné závěry, se kterými seznamuje daňový 

subjekt. Správce daně musí podat komplexní stanovisko, jak skutkově a právně vidí uvedenou 

situaci a daňový subjekt má právo se k tomuto stanovisku vyjádřit, navrhnout doplnění, popřípadě 

navrhovat další důkazy. Po vyjádření daňového subjektu sepisuje správce daně úřední záznam, 

který se stane součástí zprávy o daňové kontrole. Pokud daňový subjekt s výsledky kontroly 

nesouhlasí, má právo odvolat se proti rozhodnutí z kontroly vyplývajícímu (rozhodnutím, proti 

němuž se daňové subjekty v praxi nejčastěji odvolávají, je dodatečný platební 

výměr na kontrolované zdaňovací období a daň).  

 

Jak jsem již v úvodu zmínil, uvedl jsem pouze základní pravidla, podle kterých je 

vhodné a výhodné se při daňové kontrole chovat. Pokud se chcete dozvědět víc, 

včetně praktických rad, rádi Vás přivítáme na našem vzdělávání Tutorial dne 3. 3. 

2016 v sídle naší společnosti. Podrobnosti naleznete na http://www.fucik.cz/

seminare-a-akce/. 

I n g .  I v a n  F u č í k  
i v a n @ f u c i k . c z  

MEZINÁRODNÍ ZDANĚNÍ 

Zdanění umělců na Slovensku od 1. 1. 2016 

Jak to bylo do 31. 12. 2015? 

Do konce roku 2015 zdaňovali umělci své příjmy vždy prostřednictvím svého daňového přiznání, 

které byli povinni podat. Smlouvy uzavřené podle autorského zákona, na základě kterých podávají 

své výkony, jsou většinou uzavírané tak, že umělec dostává odměnu jakoby ve dvou částech. Část 

za tzv. vytvoření díla nebo vytvoření uměleckého výkonu a druhou část za tzv. udělení souhlasu 

s použitím díla (tzv. licence nebo také tantiéma). Tyto dva příjmy se v daňovém přiznání uvádějí na 

dvou různých řádcích, přičemž u každého z těchto příjmů se může umělec rozhodnout, zda jako 

výdaje uplatní prokázané skutečné výdaje anebo použije 40% „paušál“, který je omezen maximální 

výší 5 040 €. Zatímco u příjmů za vytvoření díla musí platit státu i odvody na sociální a zdravotní 

pojištění, u příjmů za užití díla se odvody na toto pojištění neplatí.  

Co je nového od 1. 1. 2016? 

Od 1. 1. 2016 nastávají ve zdanění příjmů umělců určité změny i přes to, že zákon dává umělcům 

stále možnost volby postupovat i nadále „starým“ způsobem. Prioritně však povinnost zabezpečit 

pro stát daň z odměny za umělecký výkon klade na instituci, která příjem umělci vyplácí, tj. např. 

Divadlu, televizi, reklamní agentuře, popř. i firmě, která si vystoupení umělce objednala. V praxi 

to bude fungovat tak, že před vyplacením příjmu umělci tato instituce srazí z hrubé odměny 19% 

daň a tuto částku odvede správci daně i s oznámením o srážce. Umělci přijde na účet odměna 

snížená o 19 % (příp. ještě o příspěvek do literárního fondu). V případě, že by tak instituce 

vyplácející odměnu neučinila, správce daně bude neuhrazenou daň vymáhat po této instituci, ne po 

umělci. Pozor, postup bude povinnost aplikovat i u smluv uzavřených před 1. 1. 2016, pokud byla 

odměna vyplacena po tomto datu. Umělec se ale může rozhodnout, že si nepřeje nechat vyplácející 

společností nebo divadlem srážet 19% daň, ale příjem chce mít vyplacený v hrubé hodnotě 

a zahrnout ho do svého daňového přiznání, kde bude mít možnost uplatit si související skutečné 

nebo „paušální“ výdaje. V tomto případě je důležité, aby se o této skutečnosti s danou institucí, pro 

kterou účinkuje, písemně dohodl a tato instituce je povinna po skončení roku všechny tyto dohody 

oznámit finančnímu úřadu. Umělec se může u každé uzavřené smlouvy rozhodnout jinak. Stejný 

postup s možností volby se od 1. 1. 2016 použije i u zahraničních umělců vystupujících na 

Slovensku, tj. bude existovat možnost volby, což doposud nebylo možné a odměna vyplácená 

zahraničnímu umělci vždy podléhala srážkové dani. 

Jaký postup je pro umělce výhodnější? 

Pokud se umělec rozhodne pro srážkovou daň, tj. že mu bude např. divadlem či televizí vyplacen 

čistý příjem po zdanění, nemusí dále řešit zdanění tohoto příjmu, neboť toto zdanění je konečné. 

Tímto se vyhne i odvodům na zdravotní a sociální pojištění z tohoto příjmu, související byrokracii 

a v neposlední řadě i nákladům na vedení účetnictví. Daň však zaplatí zřejmě o něco vyšší, než by 

platil v případě podání daňového přiznání, protože si nemá jak uplatnit daňové výdaje, 
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Newsletter Daně Probyznys.iHNed.cz vydává Economia, a.s.,  
ve spolupráci s auditorskou a poradenskou firmou  

www.fucik.cz 
 

„Informace obsažené v této publikaci mají obecnou povahu. 
Nedoporučujeme podnikat na základě těchto informací jakékoliv 
konkrétní kroky bez dodatečné odborné konzultace.  
 

Společnost Fučík & partneři, s.r.o., a její zaměstnanci a spolupra-
covníci neposkytují žádné záruky (výslovné ani učiněné mlčky) 
týkající se úplnosti a přesnosti informací obsažených v této publi-
kaci. Společnost Fučík & partneři, s.r.o., její zaměstnanci a její 
spolupracovníci neodpovídají za jakékoliv následky způsobené 
případným jednáním, zdržením se jednání, spoléháním se na 
informace obsažené v této publikaci či jakýmkoliv rozhodnutím 
učiněným na základě informací v této publikaci.  
 

Jakékoliv Vaše kroky učiněné na základě této publikace doporuču-
jeme vždy odborně konzultovat. V případě Vašeho zájmu Vám 
rádi odbornou konzultaci nabídneme.“ 

http://www.cnb.cz
http://www.fucik.cz/seminare-a-akce
http://www.fucik.cz/seminare-a-akce
http://www.fucik.cz/
http://www.fucik.cz/
http://www.fucik.cz/


 

 

bezúplatných příjmů. Jedním z typů 

bezúplatných příjmů je i příjem v podobě 

majetkového prospěchu u vydlužitele při 

bezúročné zápůjčce. Co se týče bezúročných 

zápůjček mezi spojenými osobami byla tato 

záležitost v minulosti zároveň posuzována dle 

ustanovení § 23 odst. 7 (ceny obvyklé). Dle 

tohoto ustanovení mohly být například             

u půjček poskytnutých společníkem 

společnosti úroky nižší než obvyklé, popř. 

i  nulové, a to bez dalších daňových dopadů. 

 

Od 1. 1. 2015 byly z tohoto ustanovení 

„vynechány“ nulové úroky, což dle některých 

zveřejněných článků znamenalo, že toto 

ustanovení nelze použít v případě poskytování 

bezúročných zápůjček mezi spojenými 

osobami (např. společníkem a společností). 

Koordinační  výbor KDP ČR a GFŘ k tomuto 

nyní zaujal jednoznačné stanovisko, kdy 

mimo jiné konstatuje, že v případě bezúročné 

zápůjčky společníka do obchodní korporace 

nejde o u obchodní korporace o bezúplatný 

příjem, který by měl vést ke zvýšení základu 

daně na straně obchodní korporace.  

 

Daňová složenka 
Od 1. března 2016 zavádí Finanční správa 

daňovou složenku, jejíž výhoda spočívá 

v odpuštění poštovného při platbě daní (daň 

z nemovitých věcí, daň z nabytí nemovitých 

věcí, daň z převodu nemovitostí, daň z příjmů 

fyzických osob podávajících daňové přiznání) 

v hotovosti na přepážkách České pošty. 

 

Finanční správa má v současné době jen       

98 finančních úřadů, které přijímají platby 

daní na pokladnách, a ty jsou navíc otevřeny 

pouze 2 dny v týdnu. Pro některé subjekty 

jsou finanční úřady často velmi vzdálené,       

a proto tuto změnu vítají, jelikož mohou hradit 

daně skrze pobočky České pošty, které čítají 

přes 3 200 míst. Na pokladnách finančních 

úřadů zaplatí ročně zhruba 1 milion 

poplatníků. 

Finanční správa platí za příjem a převod jedné 

daně na příslušný účet státu 42,50 Kč a skrze 

Českou poštu jen 18,50 Kč. Tento krok 

přestavuje jedno z opatření, jehož smyslem je 

uspořit provozní náklady této instituce. 

 
Daňová složenka vypadá na první pohled jako 

běžná poštovní poukázka typu „A“. Liší se 

však od ní tím, že je v záhlaví označená jako 

Poštovní poukázka A – doklad V/DS, přičemž 

DS znamená daňová složenka. Složenka má    

v horní části bílý pruh, předtištěný transakční 

kód (113) a konstantní symbol (0001). 

 

ČSSZ zaznamenala v roce 2015 
nárůst poplatníků a rekordní příjmy 
z pojistného  

(Pokračování ze stránky 2) 

nezdanitelnou část na poplatníka, příp. manželku a daňový bonus na děti. Jeho odvody na 

zdravotní a sociální pojištění však budou rovny nule, což určitě stojí za zvážení. Pozn.: Minimální 

odvod zdravotní pojišťovně ale bude muset jako samoplátce hradit. 

Poznámka na závěr 

Pokud je umělec plátcem DPH, bude zřejmě muset vést účetnictví a podávat 

daňové přiznání i v případě, že se rozhodne pro zdanění srážkovou daní. 

Umělec, který má příjmy ze zahraničí, je bude i nadále muset přiznávat 

a podávat daňové přiznání. 

V případě, že Vás toto téma zaujalo, či se Vás přímo dotýká, neváhejte nás 

kontaktovat. 

I n g .  I n g r i d  C i c á k o v á  
i n g r i d . c i c a k o v a @ f u c i k . e u  

ÚČETNICTVÍ A DANĚ 

18 změn a novinek v účetních a daňových předpisech pro rok 2016  
Vybrali jsme 18 nejvýznamnějších změn účetních a daňových předpisů pro rok 2016, týkajících se 

podnikání, které bychom Vám rádi zrekapitulovali v následujícím článku.   

Co se tedy mění:  

1. Zavedení kategorizace účetních jednotek. Počítá se s tím, že mikro a malé podniky budou mít 

úlevy z některých povinností, jako například:  

 mikro podniky nepoužívají ocenění reálnou hodnotou například u cenných papírů určených 

k obchodování,  

 mikro a malé podniky sestavují účetní závěrku ve zjednodušeném rozsahu a nemusí zveřejnit 

výsledovku (nejsou-li povinně auditované), nemusí sestavovat přehled o změnách vlastního 

kapitálu, nesestavují a nezveřejňují výroční zprávu (nejsou-li povinně auditované) a mají další 

úlevy při zveřejňovaní údajů v příloze k účetní závěrce. 

 Pozn.: Účetní jednotka podléhá kategorizaci, ve které nepřekračuje 2 ze 3 uvedených kritérií. 

Praktický dopad zavedení nové kategorizace prozatím není zásadní. Zavedení nové kategorizace 

nemá za následek změnu hranic pro povinný audit. 

2. Rezervy – nová účetní definice rezerv, respektive její zpřesnění. Rezervou se do účetnictví 

nepromítají všechna rizika a budoucí náklady, ale jen takové, které pravděpodobně nebo jistě 

nastanou a není jistá výše nebo termín vzniku. „Rezervy jsou určeny k pokrytí závazků nebo 

nákladů, jejichž povaha je jasně definována a u nichž je k rozvahovému dni buď pravděpodobné, 

že nastanou, nebo jisté, že nastanou, ale není jistá jejich výše nebo okamžik jejich vzniku.            

K rozvahovému dni musí rezerva představovat nejlepší odhad nákladů, které pravděpodobně 

nastanou, nebo v případě závazků částku, která je zapotřebí k vypořádání.“. 

Nově mezi daňové rezervy patří i rezerva na nakládání s elektroodpadem ze solárních panelů. 

3. Jednoduché účetnictví – zpět zavedení povinnosti vedení jednoduchého účetnictví. Povinnost 

platí hlavně pro spolky, odborové organizace, církve a jiné neziskové organizace. 

4. Daň z příjmů – příjmy z provozu zařízení na výrobu elektřiny do 10 kW se zdaňují podle §10 – 

jako ostatní příjmy. Takové příjmy nepodléhají sociálnímu a zdravotnímu pojištění. 

5. Oceňování zásob – zpřesnění (změna) v ocenění zásob vlastní výroby. Zásoby se nové 

neoceňují v závislosti podle délky výrobního cyklu (pásová, hromadná a malosériová výroba).  

Uvážení zda do ocenění zásob zahrnout i výrobní či dokonce část správní režii, je v pravomoci 

účetní jednotky s ohledem na dodržení principu významnosti a principu věrného a poctivého 

zobrazení majetku. 

Vlastními náklady u zásob vytvořených vlastní činností jsou přímé náklady vynaložené na výrobu 

nebo jinou činnost, popřípadě i přiřaditelné nepřímé náklady, které se vztahují k výrobě nebo         

k jiné činnosti; do přímých nákladů se zahrnuje pořizovací cena materiálu a jiných spotřebovaných 

výkonů a další náklady, které vzniknou v přímé souvislosti s danou výrobou nebo jinou činností. 

Vlastní náklady zahrnují přímé náklady a mohou zahrnovat také poměrnou část variabilních          

a fixních nepřímých nákladů, příčinně přiřaditelných 
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danému výkonu a vztahujících se k období činnosti. 

Náklady na prodej se do těchto nákladů nezahrnují. 

Volbu metody ocenění provede účetní jednotka s ohledem na respektování principu významnosti    

a věrného a poctivého zobrazení majetku. 

6. Daňové zvýhodnění na děti – zvýšení částky zvýhodnění na 2. dítě na 17 004 Kč a na              

3. a každé další dítě na 20 604 Kč (předpokládáme přijetí v průběhu 2016). 

7. Zákon o hazardních hrách 

 spotřebitelské loterie zůstávají v režimu zdanění srážkovou daní, 

 hazardní hry se zdaňují podle §10 zákona o daních z příjmů jako ostatní příjmy. Některé takové 

příjmy jsou osvobozené od daně, např. příjmy z tomboly do částky 10 tis. Kč. 

8. Zákon o ukončení II. pilíře důchodového spoření a likvidace důchodových fondů. 

9. DPH  - Rozšiřování „reverse charge“ pro další druhy zdanitelných plnění. Podle Ministerstva 

financí a Generálního Finančního Ředitelství má zákon o DPH jednu zásadní systémovou chybu. 

Stát musí vrátit DPH, i když ji nikdo neodvede.  
 dodání nemovité věci (pokud již uplynula lhůta 5 let pro osvobození) – od 1. 1. 2016, 

 dodání elektřiny a plynu  - Vláda schválila 13. 1. 2016, účinnost od 1. 2. 2016 

 dodání zboží s místem plnění v tuzemsku osobou neusazenou v tuzemsku, která není 

registrována k DPH v České republice (pravděpodobně od 1. 5. 2016) 

 celková částka základu daně veškerého dodávaného zboží, které podléhá režimu přenesení 

daňové povinnosti, nepřekročí stanovený limit 100 tis. Kč – v případě, kdy se plátci dohodnou 

na tomto režimu. Dohoda musí být písemná – účinnost od 1. 2. 2016. 

10. DPH z nemovitých věcí 

 nově vymezení stavebního pozemku, 

 nový postup v případě počítání 5-tileté lhůty, která zakládá osvobození v případě dodání 

nemovité věci. 

11. Změny v oblasti Správa daní 

 posílení KOBRY, větší spolupráce s policií, 

 posílení FÚ v Praze, 

 přesunutí agendy pro neusazené osoby, 

 centrální vymáhání – to, co je vymáháno z moci úřední, nebude řešit místně příslušný FÚ. 

12. Daň z příjmů právnických osob – příloha k daňovému přiznání právnických osob 

k převodním cenám (zavedeno již v minulém roce).  

13. Elektronická evidence tržeb (předpokládám přijetí v průběhu 2016). Cílem je potírání 

fenoménu krácení tržeb. Vláda předpokládá 160 mld. krácených tržeb.  
14. DPH – Kontrolní hlášení 

Dochází ke zvýšení pracnosti pro účetní a daňové specialisty a poradce. Cílem GFŘ je zlikvidovat 

během 2 let všechny nekontaktní právnické osoby a všechny tzv. bílé koně a dále znesnadnit 

okrádání státu prostřednictví tzv. kolotočových neboli karuselových podvodů. 

15. Banky – centrální evidence účtů. Spravovat ji bude ČNB. 

16. Daň z příjmů fyzických osob – prokazování přírůstku hodnoty majetku fyzických osob 

přesahující 7 mil. Kč (předpokládám přijetí v průběhu roku 2016) 

17. Zdanění příjmů ze zahraničí – Globální FATCA – neboli automatická výměna informací       

o zahraničních účtech a o zahraničních tzv. pasívních příjmech. 

zahraničních účtech a o zahraničních tzv. pasívních příjmech. 

18. Daň z nabytí nemovitých věcí. Sjednocení osoby poplatníka daně v osobě nabyvatele 

nemovité věci (nově poplatník vždy nabyvatel). Změna koncepce osvobození nových staveb          

a jednotek. Nově se bude vztahovat pouze na první úplatná nabytí dokončených nebo užívaných 

staveb a jednotek (staveb a jednotek dokončených podle stavebních předpisů nebo v souladu 

s nimi předčasně užívaných), a to podle toho, podle toho, která skutečnost nastane dříve. Nebude 

možno aplikovat u rozestavěných staveb a jednotek. Navrhovaná účinnost od 1. 4. 2016 (návrh 

novely momentálně čeká 2. čtení). 

Pokud bych měl zhodnotit, která změna je nejzásadnější, řekl bych, že probíhá 

revoluce ve výběru daní na národní i mezinárodní úrovni. Rok 2016 je rokem, který 

lze označit jako rok boje proti daňovým únikům. Evropské státy bojují s daňovými 

úniky tak, že chtějí vidět do jejich účetnictví a na jejich bankovní účty a využívají 

k tomu internet a výpočetní techniku. Jak v oblasti národní na poli DPH a daně 

z příjmu, tak v oblasti mezinárodní. Do budoucna nelze počítat s tím, že by se tento 

trend měnil, ba naopak.  

I n g .  I v a n  F u č í k ,  i v a n @ f u c i k . c z  

V uplynulém roce se zvýšil počet poplatníků 

sociálního zabezpečení - zaměstnavatelů        

(o 4 284) a zaměstnaných pojištěnců              

(o 93 327). Vzrostl také počet  OSVČ             

(o 3 596), u OSVČ nicméně došlo celkově 

k poklesu účasti na nemocenském pojištění     

a také snížení počtu osob povinných platit 

zálohy na důchodovém pojištění. 

 
V oblasti sociálního pojištění došlo ke zvýšení 

počtu klientů ČSSZ o 116,5 tisíce na 

celkových 8,6 milionu, a rekordně vzrostly 

příjmy z pojistného - o 21 mld. Kč oproti roku 

2014. Důchodové pojištění vykazuje relativní 

stabilitu, stouply příjmy z pojištění i výdaje na 

důchody. Počet důchodců se meziročně rovněž 

zvýšil, stejně tak průměrný starobní důchod. 

Účet nemocenského pojištění se dlouhodobě 

pohybuje v kladných číslech, trendem je 

stoupání počtu případů čerpání mateřské         

a ošetřovného muži.  

 

Návrh senátního návrhu, kterým se 
ruší bezplatné první tři dny 
dočasné pracovní neschopnosti 
Návrh senátního návrhu zákona senátora 

Zdeňka Škromacha a dalších senátorů, kterým 

se mění zákon č. 262/2006 Sb., zákoník práce, 

ve znění pozdějších předpisů a některé další 

zákony, byl Senátem v prvním čtení schválen. 

Dle tohoto senátního návrhu by měl 

zaměstnavatel zaměstnanci vyplácet náhradu 

mzdy již od prvního dne dočasné pracovní 

neschopnosti. Na druhé straně by se 

zaměstnavateli měla snížit výše pojistného, 

které hradí na nemocenské pojištění – z 2,3 % 

na 2,2 %. Výbor pro zdravotnictví a sociální 

politiku na své schůzi 27.1.2016 navrhoval 

snížení pojistného na 2,1 %. Zaměstnavatel by 

tedy za zaměstnance nehradil „sociální 

pojištění“ ve výši 25 %, nýbrž ve výši 24,9 % 

či 24,8 %. Více se dočtete přímo v Senátním 

návrhu, ve kterém se jeho autoři zejména 

odkazují na nález Ústavního soudu                 

č. 166/2008 Sb. (strana 10-11 senátního 

návrhu). 

Zdroj: www.senat.cz 
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